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В С Т У П 

 

Ґрунтовий покрив один із основних компонентів довкілля з життєво 

важливими біосферними функціями, а родючість – основна і найцінніша його 

властивість. Ґрунти регулюють якість поверхневих і підземних вод, склад 

атмосферного повітря. Це середовище перебування більшості живих 

організмів на поверхні суші. Вони забезпечують сприятливі умови для життя 

і діяльності людини. Є основне джерело виробництва сільськогосподарської 

продукції. Господарська діяльність людини – домінантний фактор у 

трансформації ґрунтів. Тому найважливіша умова збереження біосфери, 

нормального рослинного покриву і продуктивності сільського господарства 

це постійна турбота про охорону ґрунту, його структуру і властивості та 

здійснення системи заходів з підвищення родючості. Висока продуктивність 

землеробства можлива лише при комплексному контролі за станом ґрунтів і 

недопущенні їх деградації (закислення, засолення, переущільнення, водна 

ерозія, дефляція, зменшення запасів гумусу і доступних для рослин 

поживних речовин, забруднення токсичними речовинами). Виконання цього 

завдання можливе за умови постійно діючого моніторингу природних 

ґрунтів, ґрунтів у населених пунктах та земель сільськогосподарського 

призначення. Осбливсті такі моніторингові роботи актуальні для територій 

на яких потужні промислові об’єкти безпосередньо межують з землями 

сільськогосподарського призначення або з населеними пунктами. 

Особливістю Криворіжжя є створення в наслідок виробничої діяльності 

людини техногенного рельєфу – видобутку корисних копалин в шахтах і 

кар’єрах, складування супутньої гірської породи у відвали, нагромадження 

хвостів збагачення мінеральної сировини у шламосховищах, будівництво 

доріг, гідротехнічних споруд (дамб, гребель) засипка балок і ярів, 

терасування схилів , намивання поверхонь тощо [1, 2]. Цим критеріям 

відповідає територія Криворізького та Широківського районів де 
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сільськогосподарські угіддя межують з вищенаведеними техногенними 

новоутвореннями рельєфу. 

Обстеження земель, зокрема і сільськогосподарського призначення, 

базується на наступних принципах [3]:  

 узгодженості нормативно-правового, організаційно-методичного та 

метрологічного забезпечення спостережень, аналізу ґрунтових проб та 

опрацювання отриманих даних;  

 використання єдиних засобів інформаційного та програмною 

забезпечення, єдиної системи класифікації та кодування адміністративно- і 

географічної, ґрунтової і агрохімічної інформації;  

 обґрунтованого узгодження пропозицій щодо розроблення та 

реалізації положень програм із збереження, відтворення та охорони 

родючості ґрунтів; 

 наукового обґрунтування рекомендацій щодо прийняття рішень про 

відвернення та ліквідацію наслідків негативних процесів;  

 єдиного методичного керівництва. 

Узагальнюючи наведене вище метою виконання роботи є проведення 

моніторингу якісних показників ґрунтів в зоні впливу об'єкту планової діяльності 

(зокрема, родючості) у зоні впливу діючих хвостосховищ ("Миролюбівка" і 

"IV карта") та в районі будівництва хвостосховища "ІІІ карта" та селищних 

громад, які безпосередньо межують з зоною впливу ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг». 
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1. АНАЛІЗ НАЯВНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ МОНІТОРИНГУ ЗА СТАНОМ 

ҐРУНТІВ У ЗОНІ ВПЛИВУ ДІЮЧИХ ХВОСТОСХОВИЩ 

("МИРОЛЮБІВКА" І "IV КАРТА") ТА В РАЙОНІ БУДІВНИЦТВА 

ХВОСТОСХОВИЩА "ІІІ КАРТА" ТА СЕЛИЩНИХ ГРОМАД, ЯКІ 

БЕЗПОСЕРЕДНЬО МЕЖУЮТЬ ІЗ ЗОНОЮ ВПЛИВУ ПАТ 

«АРСЕЛОРМІТТАЛ КРИВИЙ РІГ» 

 

Згідно матеріалів агрохімічної та еколого-агрохімічної оцінки 

сільськогосподарських угідь в господарствах Широківського району 

Дніпропетровської області, проведеного у 2003-2004 рр. Дніпропетровським 

державним проектно-технологічним центром охорони родючості ґрунтів і 

якості продукції «Облдержродючисть» на території району переважають 

чорноземи південні (зокрема чорноземи південні важкосуглинисті, 

чорноземи південні слабо-, середньо- і сильнозмиті важкосуглинисті, 

причому перші займають основну частину території). Вони мають сприятливі 

водно-фізичні та агрохімічні властивості для вирощування 

сільськогосподарських культур [4]. 

На території України за результатами повномасштабного обстеження 

ґрунтів України, проведеного у 60-70-х роках минулого століття площа 

чорноземів південних становила 3548,5 тис га (8%), а орних – 3096,2 тис га. 

Вони розповсюджені у підзоні південного Степу, де випадає 370-420 мм 

опадів та залягають на пласких водорозділах [5]. 

За даними польових досліджень та результатів аналізу грунтів при 

обстеженні сільськогосподарських земель Широківського району 

Дніпропетровським центром «Облдержродючість» у 2003 році в орному шарі 

грунтів району в середньому містилось 3,5% гумусу, 1,9 азоту за Кравковим, 

рухомого фосфору – 11,7, калію – 14,1 мг/100 г ґрунту, рухомих форм 

марганцю, міді, цинку, кобальту відповідно 36,7; 0,35; 0,62 і 0,17 мг/кг 

ґрунту. В основному ґрунтам району властива нейтральна та близька до 
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нейтральної реакція ґрунтового розчину: рН водної витяжки 7,1; гідролітична 

6,8 та насиченість катіонами – 96,0% [4]. 

За рівнем забруднення важкими металами, залишками стійких 

пестицидів та щільністю забруднення радіонуклідами ґрунти району 

відносяться до умовно чистих, де їх уміст нижче гранично-допустимих 

кількостей. Виконана детальна еколого-агрономічна характеристика ґрунтів 

району свідчить, що середньозважений бал оцінки ґрунтів по району – 53, а 

землі району відносяться до п’ятого класу якості [4]. 

Найсуттєвішою відмінністю чорноземів південних від чорноземів 

звичайних є менший вміст гумусу. Вони містять 3,5–5,0% органічної 

речовини, причому кількість її знижується у напрямі на захід від 4,0–4,2% до 

3,5–3,8%. Південні чорноземи завжди належать до малогумусних, проте 

подекуди окремими ареалами трапляються навіть слабогумусовані з вмістом 

гумусу менше 3,5%. Чорноземи південні характеризуються сприятливим 

складом вбирних основ і нейтральною реакцією ґрунтового розчину. Сума 

обмінних основ знижується з полегшенням гранулометричного складу, при 

цьому зменшується і відношення між вбирним кальцієм і магнієм. Кількість 

вбирного натрію незначна. Через малу кількість гумусу є незначним і вміст 

азоту, а близьке залягання до поверхні карбонатів кальцію зв’язує фосфор, 

через що він є малодоступним для рослин, і тільки калій є в достатніх 

кількостях [6, 7]. 

Більша посушливість клімату південної частини Криворіжжя вплинула 

на вміст гумусу та його запаси в ґрунті. Так, кількість гумусу в чорноземах 

південних має максимальні значення в гумусовому горизонті – 3,1-3,4%. 

Розподіл гумусу в межах ґрунтового профілю рівномірно-акумуляторний. За 

показниками вмісту гумусу, чорноземи південні Криворіжжя (відібрані 

поблизу с.Карпівка, Широківського району Дніпропетровської області) на 

рівні роду можуть бути класифіковані як мало гумусні. Запаси гумусу 

становлять 37-85 т/га в шарі 0-20 см та 200-220 т/га в шарі 0-100 см. такі 

значення вказують на низький рівень запасів гумусу в ґрунті [8].  
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Чорноземи південні Криворіжжя характеризуються лужною реакцією 

грунтового розчину. Так, у поверхневому гумусово-акумулятивному 

горизонті цей показник становить 7,5 (для водної витяжки) та 6,3 (для 

сольової витяжки). З глибиною лужність чорноземів південних закономірно 

збільшується та досягає максимуму в нижньому похідному горизонті 7,8 

(водної) та 7,4 (сольової). Грунтовий поглинальний комплекс чорноземів 

південних Криворіжжя, у порівнянні з чорноземами звичайними, 

закономірно менш розвинений. Так, сума обмінних основ ґрунту чорноземів 

південних становить 33,5 мг єкв/100 г ґрунту (табл. 1.1). При цьому слід 

зазначити, що обмінний кальцій складає усього 60%, в той час як магній – 

40%. Такий розподіл ґрунтового поглинального комплексу слід вважати його 

діагностичною ознакою [8]. 

 

Таблиця 1.1 – Хімічні та фізико-хімічні жарактеристикичорнозему 

південного Криворіжжя (с.Карпівка)  

Генетичний горизонт 
Вміст 

гумусу, % 

Реакція грунтового 

розчину, рН 

Обмінні основи, мг 

єкв./100 г грунту 

рН н2о рНKCl Сума  Ca
+2

 Mg
+2

 

Гумусовий H0 3,2 7,5 6,3 33,5 20,1 13,4 

Верхній перехідний Hpk 1,6 7,6 6,8 25,2 18,4 6,8 

Нижній прехідний Phk 0,9 7,8 7,4 19,7 14,0 5,8 

Материнська порода Pk 0,5 8,1 7,6 17,4 11,7 5,8 

 

Таким чином, формування чорноземів південних Криворізького регіону 

відбувалося в умовах більш посушливого клімату. Природно вони поширені 

на вододільних ділянках та верхніх терасах і характеризуються 

малопотужними гумусовими горизонтами (25-35 см), низьким вмістом 

гумусу (3,1-3,4%), слабколужною реакцією ґрунтового розчину (рНн2о  – 7,4-

7,6), сформованим ґрунтовим поглинальним комплексом (сума обмінних 
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основ – 33,5 мг єкв/100 г ґрунту. Зазначені показники вказують на середній 

рівень родючості цих ґрунтів [8].  

Родючість чорноземів південних помітно знижується в зв’язку зі 

зменшенням вмісту гумусу і, головно, внаслідок зростання посушливості. 

Поруч з іншими агротехнічними заходами, навіть на полях Широківського 

району доводилося у попередні роки застосовувати зрошування. Тому у 

чорноземах південних дуже часто можуть проявлятися ознаки 

солонцюватості [6]. 

Аналіз даних, щодо результатів випробувань ґрунтів, виконаних ННЦ 

«Інститут ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н.Соколовського» у 2023 році 

свідчить, що вміст органічної речовини (гумусу) в орному шарі ґрунтів 

санітарно-захисної зони хвостосховища «ІІІ карта» у середньому становить 

3,51 % із коливаннями в діапазоні 3,2 - 4,6 % [9]. Згідно КНД «Методика 

проведення агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського 

призначення» [10], одержані величини свідчать про підвищений та високий 

ступені забезпеченості ґрунтів гумусом. 

Вміст загального (мінерального) азоту у ґрунтах, який визначається за 

сумою його нітратних та амонійних форм, у шарі 0-30 см варіює від 3,03 до 

23,96 мг/ кг за різними точками відбору проб, що відповідає рівням від дуже 

низької до середньої забезпеченості ґрунтів згідно ДСТУ 4362.  

Значення інших показників родючості ґрунту, зокрема вмісту рухомих 

форм фосфору і калію також змінюється в доволі широких межах. Так, 

концентрації рухомих фосфатів складають від 5,95 мг/кг (дуже низька 

забезпеченість) до 82,9 мг/кг (дуже висока забезпеченість), обмінного калію – 

від 127,73 мг/кг (середня ступінь забезпеченості) до 510,92 мг/кг (дуже 

висока забезпеченість ґрунтів. 

Концентрації рухомих форм важких металів і мікроелементів (Cd, Pb, 

Cr, Ni, Cu, Zn, Mn, Fe) в обстежених співробітниками ННЦ «Інститут 

ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н.Соколовського» ґрунтах, визначені в 

амонійно-ацетатному буферному розчині з рН 4,8 та 1 н солянокислій 
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витяжці [9], не виходять за межі діапазону варіювання фонових концентрацій 

та не перевищують ГДК, встановлених Постановою Кабінету Міністрів 

України від 15.12.2021 р. № 1325. 

Наявна розбіжність між значеннями вищезазначених показників 

якісного стану (родючості) ґрунтів відповідає природній варіабельності 

ґрунтових характеристик, які визначаються генетичними особливостями 

ґрунтів, метеорологічними умовами, впливом різних технологічних заходів 

агровиробництва. 

За результатами аналізування катіонно-аніонного складу водної 

витяжки можна констатувати, що тип засолення досліджуваних ґрунтів 

характеризується як хлоридно-гідрокарбонатний або сульфатно-

гідрокарбонатний магнієво-кальцієвий. За розрахунками загальний вміст 

водорозчинних солей у шарі ґрунту 0-30 см зони хвостосховища «ІІІ карта» 

коливається від 0,020% до 0,048 %. За ступенем засоленості, згідно з ДСТУ 

7827:2015 (за вмістом токсичних солей), досліджувані ґрунти 

характеризуються як незасолені (вміст токсичних солей коливається від 

0,005% до 0,069 %), за винятком ґрунту точки 13 (шар 0-30 см). У даному 

ґрунті вміст їх становить 0,306 %, а ступінь засолення оцінюється як 

середньо засолений, що пов’язано з близьким заляганням підґрунтових вод та 

впливом їх на сольовий склад ґрунту [9].  

Таким чином, у звіті про виконану роботу результати науковці ННЦ 

«Інститут ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н.Соколовського» дійшли 

висновку про відсутність забруднення і задовільний якісний стан (родючість) 

ґрунтів у межах санітарно-захисної зони хвостосховища «ІІІ карта» за 

дослідженими показниками. Підвищений загальний вміст солей та 

солонцюючих обмінних катіонів у ґрунтах одної пробної площадки (шар 0-30 

см) пов’язаний з близьким заляганням підґрунтових вод та впливом їх на 

сольовий склад ґрунту [9]. 

Спостереження за екологічним станом ґрунтів, виконані у ІІ півріччі 

2023 року відокремленим підрозділом Криворізька геологічна експедиція ДП 
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«Українська геологічна компанія» у районах розташування місць видалення 

відходів ГД ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (хвостосховища 

«Миролюбівське», «IV карта», відвалів «Степові» та «Дальні») проводились 

в межах населених пунктів Миролюбівка, Водяне, Олександрівка, Степове, 

Свистунове [11]. 

В результаті виконаних робіт було зроблено наступні висновки: 1) 

валові концентрації важких і токсичних металів в грунтах дослідженої площі 

ймовірного впливу з бокку місць видалення відходів, знаходяться переважно 

на рівні регіонального фону Криворізького басейну, або незначно його 

перевищують. Аномального вмісту (К≥1,5) ні для одного елементу 

контролюючої групи (свинець, цинк, кобальт, нікель, купруму, хрому, 

мангану, ванадію, ферему та сіліціуму) – не зафіксовано. Існуючи ділянки 

підвищеного вмісту окремих забруднювачів характеризуються незначною 

інтенсивністю, місце розташування цих ділянок, в цілому, залишається 

незмінним на протязі усього періоду спостережень; 2) визначений вміст 

валових і рухомих важких металів на території, що досліджувалася, не 

перевищує встановлені ГДК для ґрунтів; 3) поверхневі води 

характеризуються практично одноманітним хімічним складом, мають 

високий рівень мінералізації і загальної жорсткості, підвищений вміст 

сульфатів і хлоридів, а також брому. Слід зазначити, що у 2023 році 

спостерігалося незначне зменшення мінералізації в поверхневих водах в 

районі розташування місць видалення відходів ГД ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг»,  порівняно з 2022 роком. 
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2. ОБГРУНТУВАННЯ ВИБОРУ ТА РОЗТАШУВАННЯ 

МОНІТОРИНГОВИХ ПЛОЩАДОК ДЛЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ПРОГРАМИ 

МОНІТОРИНГУ ЗА СТАНОМ ГРУНТІВ 

 

Обстеження земель сільськогосподарського призначення проводиться 

для визначення показників якісного стану ґрунту, їх зміни внаслідок 

господарської діяльності, оцінювання ґрунту, обліку, розробки пропозицій і 

заходів щодо охорони, збереження та відтворення родючості ґрунтів, 

ефективного використання мінеральних, органічних добрив, хімічних 

меліорантів і створення на цій основі умов для забезпечення державного 

контролю у сфері охорони родючості ґрунтів.  

Враховуючи виконаний аналіз наявної наукової літератури, результатів 

попереднього обстеження грунтів та найважливіших показників за якими 

оцінюється родючість грунтів згідно ДСТУ 4362:2004 нами була розроблена 

програма проведення моніторингових досліджень, яка передбачає 

проведення спостережень за зміною наступних аналітичних показників 

ґрунтів у продовж 2024 року, які знаходяться у зоні впливу діючих 

хвостосховищ ("Миролюбівка" і "IV карта"), в районі будівництва 

хвостосховища "ІІІ карта" та селищних громад, що безпосередньо межують із 

зоною впливу ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг»: pH водного, сольового; 

азоту амонійного, нітратного і лужногідролізованого за методом Корнфілда; 

щільного залишку (засоленості), глибини гумусового шару (методом шурфу); 

обмінних магнію та кальцію і натрію; рухомого фосфору за 

Чириковим/Мачигіним; рухомого калію за Чириковим/Мачигіним; рухомих 

форм цинку, міді, марганцю, кобальту, свинцю, бору; органічної речовини 

(гумус); гранулометричного складу ґрунту по Качинському. 

Враховуючи настанови, методичні рекомендації щодо проведення 

агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призначення та 

грунтово-геохімічного обстеження урбанізованих територій [10, 12]. При 

приведенні агрохімічних обстежень на богарній ріллі, сіножатях, пасовищах і 
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перелогах проби ґрунтів відбирають буром на глибину орного шару, але не 

менше 20 см. Його заглиблюють у ґрунт вертикально. Паз бура після 

кожного натискання повинен рівномірно заповнюватись ґрунтом за всією 

довжиною. Після кожного відбирання порцію ґрунту збирають у тару 

(полотняні, паперові або поліетиленові мішечки, картонні коробки тощо). 

Об’єм точкової проби ґрунту повинен становити не менше ніж 15 см
3
. Збірна 

проба складається з 20-25 точкових проб і становить від 400 г до 500 г. 

Точкові проби ретельно перемішують і формують збірну пробу, з якої 

вилучають рослинні рештки та інші нехарактерні включення. 

Враховуючи, що територія яка обстежується частково входить до 

санітарно-захисної зони ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» та в зоні впливу 

планової діяльності підприємства, але за межами санітарно-захисної зони, 

згідно методичних рекомендацій для грунтово-геохімічного обстеження 

урбанізованих територій [12]. В такому випадку для обстеження земель 

сільськогосподарського напрямку щільність грунтово-геохімічного 

опробування визначалось з урахуванням складності рельєфу і ґрунтового 

покриву. Обстеження проводять за методом ключових ділянок у межах яких 

виділяють одну або декілька елементарних площадок. Необхідність 

застосування цього методу обстеження викликана домінуванням природної 

варіабельності вмісту хімічних елементів над техногенно обумовленою.  

Тому нами було запропоновано сітку пробних площадок, яка становить 

26 площадок, координати яких наводяться в таблиці 2.1., а  географічне 

розташування показано на рисунках 2.1-2.5. 

 

Таблиця 2.1 – Географічні координати моніторингових площадок 

Номер пробної площадки N E 

1 2 3 

Пробна площадка 26 47.837006 33.417028 

Пробна площадка 25 47.835508 33.421491 
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1 2 3 

Пробна площадка 24 47.833837 33.425826 

Пробна площадка 23 47.832281 33.430932 

Пробна площадка 22 47.829689 33.439001 

Пробна площадка 21 47.830812 33.446124 

Пробна площадка 20 47.830063 33.450588 

Пробна площадка 19 47.833261 33.451746 

Пробна площадка 18 47.837870 33.458784 

Пробна площадка 17 47.826952 33.438486 

Пробна площадка 16 47.825050 33.438013 

Пробна площадка 15 47.820440 33.432821 

Пробна площадка 14 47.817616 33.431319 

Пробна площадка 13 47.818624 33.426770 

Пробна площадка 12 47.816315 33.415075 

Пробна площадка 11 47.815854 , 33.403960 

Пробна площадка 10 47.812453 33.397179 

Пробна площадка 9 47.806948 33.398510 

Пробна площадка 8 47.800578 33.397952 

Пробна площадка 7 47.792852 33.400484 

Пробна площадка 6 47.785759 33.401814 

Пробна площадка 5 47.780741 33.391815 

Пробна площадка 4 47.774252 33.385034 

Пробна площадка 3 47.767849 33.376151 

Пробна площадка 2 47.769493 33.362633 

Пробна площадка 1 47.769118 33.353749 

 



14 

 

 

Рисунок 2.1 – Розташування пробних площадок № 26-18 на яких відбувався відбір проб 
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Рисунок 2.2 – Розташування пробних площадок № 17-10 на яких відбувався відбір проб 
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Рисунок 2.3 – Розташування пробних площадок № 9-7 на яких відбувався відбір проб 
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Рисунок 2.4 – Розташування пробних площадок № 6-4 на яких відбувався відбір проб 
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Рисунок 2.5 – Розташування пробних площадок № 4-1 на яких відбувався відбір проб 

 

 



20 

3. ОЦІНКА ЗМІН ФІЗИКО-ХІМІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ҐРУНТІВ (РН, 

РІВНЯ ЗАСОЛЕНОСТІ, ОБМІННОГО НАТРІЮ), ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА РІВЕНЬ 

РОДЮЧОСТІ ҐРУНТІВ У ЗОНІ ВПЛИВУ ОБ'ЄКТУ ПЛАНОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В 

ПОРІВНЯННІ З ЗОНАЛЬНИМИ ҐРУНТАМИ 

 

Результати, наведені в таблиці 3.1 свідчать, що за основними показниками 

фізико-хімічних властивостей ґрунтів, зокрема рН водної витяжки грунти орного 

шару площадок, які безпосередньо знаходяться в зоні впливу хвостосховищ «ІІІ 

карта « і «IV карта» та «Миролюбівка» мають нейтральну, або середньолужну 

реакцію. Так, значення рН водної витяжки коливається від 6,81 до 7,86. Зазначені 

показники знаходяться на рівні фонових для чорноземів південних цієї частини 

Широківського району (див табл. 3.1). Тобто у весняний період не спостерігається 

підвищення лужності, або кислотності ґрунтів, які використовуються для 

виробництва сільськогосподарської продукції.  

 

Таблиця 3.1 – Показники фізико-хімічних властивостей грунтів 

моніторингових площадок 

Номер пробної 

площадки 

Реакція ґрунтового 

розчину, рН 

Натрій 

обмінний, 

ммоль/100 г 

ґрунту 

Щільний залишок 

(засоленість), % 
рНн2о рНKCl 

1 2 3 4 5 

Пробна площадка 1 7,11 6,95 0,198 0,0395 

Пробна площадка 2 7,52 7,23 0,200 0,0485 

Пробна площадка 3 6,81 6,38 0,199 0,0460 

Пробна площадка 4 7,28 6,44 0,201 0,0795 

Пробна площадка 5 6,91 6,70 0,225 0,0320 
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1 2 3 4 5 

Пробна площадка 6 7,84 7,32 0,222 0,0129 

Пробна площадка 7 7,30 6,57 0,180 0,0535 

Пробна площадка 8 7,73 7,56 0,201 0,0460 

Пробна площадка 9 7,69 7,12 0,190 0,0350 

Пробна площадка 10 7,68 7,18 0,256 0,0625 

Пробна площадка 11 7,62 7,16 0,190 0,0445 

Пробна площадка 12 7,42 6,90 0,191 0,0390 

Пробна площадка 13 7,86 7,60 0,194 0,0340 

Пробна площадка 14 7,51 6,89 0,188 0,0505 

Пробна площадка 15 7,40 7,06 0,193 0,0580 

Пробна площадка 16 7,57 7,23 0,192 0,0600 

Пробна площадка 17 7,45 7,37 0,198 0,0675 

Пробна площадка 18 7,46 7,12 0,181 0,0770 

Пробна площадка 19 7,79 7,47 0,214 0,0310 

Пробна площадка 20 7,57 7,02 0,207 0,0580 

Пробна площадка 21 7,35 6,87 0,192 0,0560 

Пробна площадка 22 7,52 7,17 0,354 0,0835 

Пробна площадка 23 7,63 7,38 0,200 0,0475 

Пробна площадка 24 7,47 7,0 0,157 0,0720 

Пробна площадка 25 7,37 7,01 0,182 0,0540 

Пробна площадка 26 7,42 7,64 0,189 0,1620 

 

Отримані результати визначення рН сольової витяжки свідчать, що її 

значення знаходяться в межах 6,38 – 7, 7,64, а середнє знамення для ґрунтів усіх 

моніторингових площадок становить 7,09, що також знаходиться на рівні фонових 

значень для південних чорноземів. Тобто, у 1 кварталі 2024 року ґрунти, які 
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знаходяться в зоні планової діяльності об’єктів хвостосховищ ПАТ «АрселоМіттал 

Кривий Ріг» мають такі рівні лужності/, які є типовими для фонових ґрунтів та не 

зменшують їх родючість. Визначення рівня обмінного натрію свідчить, що його 

значення коливаються від 0,157 до 0,354 ммоля/100 г ґрунту і є типовими для 

чорноземів південних. 

Визначення рівня вторинної засоленості ґрунтів у 1 кварталі 2024 року період 

свідчить, що на пробних площадках ґрунти не є засоленими, проте викликає 

занепокоєння підвищений рівень умісту солей лише в ґрунтах площадок №22 і 26, 

де він становить 0,0835 і 0,1620%, відповідно, та може пояснюватись можливим 

високим заляганням рівня ґрунтових вод, принаймні на пробній площадці №22. 

(табл. 3.1). Тобто отримані результати моніторингу за показником вторинного 

засолення ґрунтів в зоні впливу зазначених вище об’єктів планової діяльності  не 

призводить до суттєвого зменшення родючості ґрунтів за цим показником.  
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4. ОЦІНКА РЕЗУЛЬТАТІВ ВИЗНАЧЕННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ ҐРУНТІВ 

ДОСТУПНИМИ ДЛЯ РОСЛИН МАКРОЕЛЕМЕНТАМИ ТА ДЕЯКИМИ 

МІКРОЕЛЕМЕНТАМИ, ЯКІ ВПЛИВАЮТЬ НА РІВЕНЬ РОДЮЧОСТІ 

ҐРУНТІВ 

 

Аналіз результатів визначення вмісту доступних для живлення рослин 

макроелементів та мікроелементів (бору) в 1 кварталі 2024 року в ґрунтах 

моніторингових площадок, що знаходяться в санітарно-захисній зоні, або межують 

з об’єктами планової діяльності ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» дозволяє 

констатувати, що ґрунти орного шару 1/3 моніторингових площадок за показником  

легкорозчинного  азоту (гідролізований азот за Корнфілдом) мають низьку ступінь 

забезпеченості азотом. В орному шарі ґрунтів моніторингових площадок №10, 17, 

18, 22-26 його кількість коливається в межах від 112,4 до 127,6 мг/кг ґрунту, тоді як 

межі вмісту цієї форми азоту за відповідними класифікаційними показниками 

родючості ґрунтів для низького ступеня становлять 101-150 мг/кг ґрунту [10]. 

Ґрунти орного шару на моніторинговій площадці №21 мають середній рівень 

забезпеченості азотом цієї форми (170,8 мг/кг ґрунту), а ґрунти орного шару усіх 

інших моніторингових площадок у 1 кварталі 2024 року мали дуже низький рівень 

забезпеченості азотом (менше 101 мг/кг ґрунту). Зазначене скоріше обумовлюється 

не впливом від планової діяльності об’єктів підприємства, а недостатнім внесенням 

добрив землекористувачами сільськогосподарських угідь. 

Орний шар ґрунтів усіх моніторингових площадок у 1 кварталі 2024 року мав 

або високу ступінь забезпеченості рухомими формами калію, або дуже високу. Так, 

високу ступінь забезпеченості рухомими сполуками калію (121-180 мг/кг ґрунту) 

мали ґрунти моніторингових ділянок № 1, 2, 5, 8, 9 і 14 (вміст коливався від 124 до 

180 мг/кг ґрунту), тоді як в орному шарі інших він перевищував 180 мг/кг ґрунту. 
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Таблиця 4.1 – Уміст доступних для рослин сполук азоту, калію та бору в 

ґрунтах моніторингових площадок 

Номер пробної площадки 

Азот 

(легкорозчинний) 

мг/кг 

Рухомі 

сполуки 

калию за 

Чириковим, 

мг/кг 

Рухомі форми 

бору, мг/кг 

1 2 3 4 

Пробна площадка 1 78,1 127 1,79 

Пробна площадка 2 78,1 124 1,86 

Пробна площадка 3 84,8 201 1,84 

Пробна площадка 4 88,2 219 1,98 

Пробна площадка 5 72,4 148 1,82 

Пробна площадка 6 98,3 300 1,79 

Пробна площадка 7 92,7 223 1,92 

Пробна площадка 8 78,1 160 1,98 

Пробна площадка 9 76,9 180 1,97 

Пробна площадка 10 112,4 185 2,0 

Пробна площадка 11 80,9 189 н/в 

Пробна площадка 12 76,4 144 н/в 

Пробна площадка 13 87,6 245 н/в 

Пробна площадка 14 94,9 174 н/в 

Пробна площадка 15 82,6 300 н/в 

Пробна площадка 16 98,9 300 н/в 

Пробна площадка 17 115,7 300 1,96 

Пробна площадка 18 113,5 231 2,0 

Пробна площадка 19 92,1 300 2,0 
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1 2 3 4 

Пробна площадка 20 89,3 300 1,98 

Пробна площадка 21 170,8 300 2,0 

Пробна площадка 22 127,6 300 2,0 

Пробна площадка 23 127,6 245 1,7 

Пробна площадка 24 128,7 300 2,0 

Пробна площадка 25 112,9 191 2,0 

Пробна площадка 26 118,0 300 1,8 

Примітка: н/в – не визначався 

 

Аналіз результатів умісту рухомих форм бору, який входить до показників, 

що обумовлюють родючість ґрунтів, наведених в таблиці 4.1,свідчить, що орний 

шар ґрунтів на усіх моніторингових площадках мав дуже високий рівень 

забезпеченості цим мікроелементом - 0,70 мг/кг ґрунту [10]. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Наведено аналіз наявних результатів моніторингу за станом ґрунтів у зоні 

впливу діючих хвостосховищ ("Миролюбівка" і "IV карта"), в районі 

будівництва хвостосховища "ІІІ карта" та селищних громад, які 

безпосередньо межують із зоною впливу ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

за 2003-2023 роки. 

2. Обґрунтовано та розроблено програму моніторингу за станом ґрунтів на 2024 

рік та мережу розташування моніторингових площадок. 

3. У 1 кварталі за основними показники фізико-хімічних властивостей ґрунтів, 

зокрема рН водної витяжки та сольової витяжок рівня вторинного засолення 

(щильного залишку) ґрунти орного шару площадок, які безпосередньо 

знаходяться в зоні впливу хвостосховищ «ІІІ карта « і «IV карта» та 

«Миролюбівка» мають нейтральну, або середньолужну реакцію (рН водної 

витяжки коливається від 6,81 до 7,86). Ґрунти орного шару  не є засоленими, 

проте викликає занепокоєння підвищений рівень умісту солей лише в 

ґрунтах площадок №22 і 26, де він становить 0,0835 і 0,1620%, відповідно, та 

може пояснюватись можливим високим заляганням рівня ґрунтових вод, 

принаймні на пробній площадці №22.  

4. Аналіз результатів визначення вмісту доступних для живлення рослин 

мікроелементів та мікроелементів (бору) у 1 кварталі 2024 року в ґрунтах 

моніторингових площадок, що знаходяться в санітарно-захисній зоні, або 

межують з об’єктами планової діяльності ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

дозволяє констатувати, що ґрунти орного шару 1/3 моніторингових площадок 

за показником  легкорозчинного  азоту (гідролізований азот за Корнфілдом) 

мають дуже низьку та низьку ступінь забезпеченості азотом.  
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5. Орний шар ґрунтів усіх моніторингових площадок у 1 кварталі 2024 року мав 

або високу ступінь забезпеченості рухомими формами калію, або дуже 

високу, тоді як бором – дуже високу. 
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